
Katowice, 9.04.2025 r.
NZ-SP.KW-00123/25 
NZ-SP.9052.9.2025 

Pan
Marcin Wesoły
p.o. Dyrektora 
Delegatury Najwyższej Izby 
Kontroli w Katowicach

  

Szanowny Panie Dyrektorze, 

w odpowiedzi na pismo nr LKA.410.1.10.2024 z dnia 03.04.2025
r., w sprawie wystąpienia pokontrolnego sygn. LKA.410.1.10.2024
z  25  marca  2024  r.,  sporządzonego  po  kontroli  P/24/001
pt. „Wykonanie budżetu państwa w 2023 r. – wykorzystanie dotacji
celowej  z  budżetu  państwa  na  zadanie  z  zakresu  administracji
rządowej dotyczącego organizowania, finansowania i zapewnienia
warunków  do  odbycia  przez  lekarzy  stażu  podyplomowego”,
przekazuję  informację  dotyczącą  sposobu  i  efektów  realizacji
uwag i wniosku pokontrolnego.       

Pytanie nr 1.
Czy  w  związku  z  pismem  Departamentu  Nadzoru  Podmiotów
Leczniczych i Ochrony Zdrowia Urzędu Marszałkowskiego nr NZ-
SP-ZS.9052.1.2024.,  NZ-SP.KW-00172/24  z  27  maja  2024  r.
skierowanym  do  Wydziału  Zdrowia  Śląskiego  Urzędu
Wojewódzkiego w Katowicach został zwiększony budżet na 2024
r.  w  związku  z  podwyżką  zasadniczego  wynagrodzenia
miesięcznego lekarzy i lekarzy dentystów?

Odpowiedź

Budżet na rok 2024 został zwiększony o łączną kwotę 25 774 640
zł,  w  tym  kwotę  3 200 000  zł  z  przeznaczeniem  na  pokrycie
podwyżki  zasadniczego  wynagrodzenia  miesięcznego  lekarzy
i lekarzy dentystów.  
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Zwiększenie budżetu w roku 2024 nastąpiło w oparciu o: 
- Aneks nr 2 z dnia 26.08.2024 r. - zwiększenie budżetu  o kwotę 3 200 000 zł na pokrycie
kosztów  w  związku  z  podwyżką  zasadniczego  wynagrodzenia  miesięcznego  lekarzy
i lekarzy dentystów;
- Aneks nr 3 z dnia 05.11.2024 r. - zwiększenie wartości umowy o kwotę 22 574 640 zł
na pokrycie kosztów jesiennej edycji staży podyplomowych lekarzy i lekarzy dentystów
oraz  przyjętych  stażystów  podyplomowych  z  indywidualnymi  terminami  rozpoczęcia
stażu. 

Łączna wartość umowy wraz z aneksami w roku 2024, to kwota 90 215 640 zł.  

Pytanie nr 2. 
Czy  Urząd  Wojewódzki  w  odpowiedzi  na  pismo  Departamentu  NZ  nr  NZ-SP-
ZS.9052.2.2024, NZ-SP.KW-00207/24 z 14 czerwca 2024 r. zwrócił 5% kwoty uzyskanej
z  tytułu  odsetek  za  2023  r.  na  rachunek  bankowy  od  środków  dotacji  otrzymanej
od  Wojewody  Śląskiego  na  sfinansowanie  stażu  podyplomowego  lekarzy  i  lekarzy
dentystów? 

Odpowiedź

Urząd Wojewódzki w odpowiedzi na pismo Departamentu NZ nr NZ-SP-ZS.9052.2.2024,
NZ-SP.KW-00207/24 z  14 czerwca 2024 r.  nie  zwrócił  5% kwoty  uzyskanej   z  tytułu
odsetek  za  2023  r.  na  rachunek  bankowy  od  środków  dotacji  otrzymanej  na
sfinansowanie stażu podyplomowego lekarzy i lekarzy dentystów.                           
Urząd  Marszałkowski  pismem  nr  NZ-SP-ZS.9052.2.2024,  NZ-SP.KW-00207/24
z 14 czerwca 2024 r. zwrócił się do Wojewody Śląskiego z prośbą o zwrot 5% z tytułu
odsetek  bankowych,  uzyskanych  na  rzecz  budżetu  państwa  w roku  2023  w  związku
z  realizacją  zadania  z  zakresu  administracji  rządowej,  powołując  się  na  Wystąpienie
pokontrolne nr  LKA.410.1.10.2024 z dnia  28 marca 2024 r.  W odpowiedzi  na  pismo,
Wojewoda  Śląski  wskazał  brak  możliwości  prawnych  do  dokonania  zwrotu  z  tytułu
niedokonania  potrącenia  na  rzecz  Województwa  Śląskiego  przysługującego  udziału
w realizowanych dochodach. „Jak wyjaśniono, przepis art. 255 ustawy z dnia 27 sierpnia
2009 r. o finansach publicznych (tj.  Dz.U. z 2023 r.,  poz. 1270 z późn. zm.),wskazuje
terminy przekazywania pobranych dochodów na rachunek dochodów budżetu państwa,
jak i  możliwości  pomniejszenia przez jednostkę samorządu terytorialnego dochodów z
tytułu realizacji zadań z zakresu administracji rządowej, przy czym możliwość potrącenia
na rzecz jednostki  przysługującego udziału  % w uzyskiwanych dochodach,  występuje
wyłącznie  przy  przekazywaniu  dochodów na  rachunek  bankowy  Wojewody  Śląskiego
(  nie  później).   Przepisy ustawy o finansach publicznych nie  przewidują jednocześnie
możliwości przywrócenia terminu do dokonania stosownego pomniejszenia (potrącenia),
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gdyż dochody pomniejszyć można wyłącznie w terminach wyznaczonych dla czynności
przekazywania dochodów (wskazanych w ustawie, z zasady nieprzywracalnych)”. 

Pytanie nr 3.
Czy w 2024 r. Urząd Marszałkowski pobrał na dochody własne Województwa Śląskiego
5,0%  kwoty  uzyskanej  z  tytułu  odsetek  na  rachunek  bankowy  od  środków  dotacji
otrzymanej  od  Wojewody  Śląskiego  na  sfinansowanie  stażu  podyplomowego  lekarzy
i lekarzy dentystów? Jeśli nie to proszę wyjaśnić dlaczego?

Odpowiedź

Urząd Marszałkowski nie pobrał na dochody własne Województwa Śląskiego 5,0% kwoty
uzyskanej  z  tytułu  odsetek  na  rachunek  bankowy  od  środków  dotacji  otrzymanej
od  Wojewody  Śląskiego  na  sfinansowanie  stażu  podyplomowego  lekarzy  i  lekarzy
dentystów, gdyż potrącenia takiego nie przewidywały zapisy umowy.

Pracownicy  Śląskiego  Urzędu  Wojewódzkiego  w  Katowicach  przygotowując  umowę
nr  1/2024  z  dnia  31.01.2024  r.   w  sprawie  określenia  wysokości  środków  na
sfinansowanie w 2024 r. staży podyplomowych lekarzy i lekarzy dentystów oraz sposobu i
trybu ich przekazywania i rozliczania,  nie przychylili się do propozycji zmiany zapisów
projektu umowy w sprawie odsetek bankowych, zgłaszanych przez Urząd Marszałkowski
podczas roboczych konsultacji.

Projekt  zapisów  umowy  został  bowiem  uprzednio  zatwierdzony  przez  Prokuratorię
Generalną w Warszawie, z zapisami w brzmieniu:  
-  §  1  ust.  10  „Marszałek  zobowiązany  jest  przekazać  odsetki  bankowe  uzyskane
od środków dotacji celowej przekazanej przez Wojewodę Śląskiego na realizację zadania,
o którym mowa w § 1 ust. 1 umowy.”
- § 1 ust. 11 „Kwotę, o której mowa w ust. 10 oraz przychody uzyskane od przekazanej
dotacji  celowej  budżetu  państwa  należy  przekazać  do  dnia  15  stycznia  2025  r.  na
rachunek bankowy Wojewody nr  NBP O/O Katowice 37 1010 1212 0053 5322 3100
0000”.

Urząd Marszałkowski nie miał wpływu na zatwierdzenie ww. zapisów. 

Urząd  Marszałkowski  dwukrotnie,  w  trakcie  roku  2024,  zwracał  się  z  wnioskiem
do  Wojewody  Śląskiego  o  wprowadzenie  do  umowy  nr  1/2024  zapisu  określającego
wprost  możliwość  stosowania  art.  255  ustawy  o  finansach  publicznych  do  odsetek
narastających od rachunku bankowego. Aneks w ww. zakresie nie został przygotowany
przez Wojewodę Śląskiego.

W związku z powyższym, Urząd Marszałkowski  trzymając się  ściśle zapisów zawartej
umowy ważnej  i  wiążącej  strony w świetle  przepisów prawa ,  nie  pobrał  na dochody
własne  Województwa  Śląskiego  5,0% kwoty  uzyskanej  z  tytułu  odsetek  na  rachunek
bankowy                     od środków dotacji  otrzymanej  na sfinansowanie stażu
podyplomowego lekarzy i lekarzy.
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Podkreślenia wymaga, że odprowadzenie na rachunek Skarbu Państwa 100% odsetek
bankowych narosłych od dotacji, otrzymanych na sfinansowanie stażu podyplomowego
lekarzy w 2024 r., wynikało wyłącznie z wywiązania się przez Województwo z obowiązku
określonego umową dotacji, zawartą z Skarbem Państwa - Wojewodą Śląskim nr 1/2024
z  dnia  31  stycznia   2024 r.  Treść  umowy została  Województwu narzucona przez
Skarb Państwa (a jej zapisy Skarb Państwa skonsultował uprzednio z Prokuratorią
Generalną). 

Pytanie nr 4. 
Czy Urząd Marszałkowski  otrzymał odpowiedź od Ministra Finansów na pismo nr FN-
RB.300.1.2025, FN-RB.KW-00007/24 z 23 kwietnia 2024 r., ponowione pismem nr FN-
RB.300.1.2024, FN-RB-KW-0010/24 z 7 czerwca 2024 r.  

Odpowiedź

Pomimo  podjętej  próby  kontaktu  telefonicznego  z  przedstawicielami  Ministerstwa
Finansów,  Urząd  Marszałkowski  nie  wyegzekwował  odpowiedzi  od  Ministra  Finansów
na pismo nr FN-RB.300.1.2025, FN-RB.KW-00007/24 z 23 kwietnia 2024 r., ponowione
pismem nr FN-RB.300.1.2024, FN-RB-KW-0010/24 z 7 czerwca 2024 r.  

Z poważaniem,
z up. Marszałka Województwa Śląskiego 
Leszek Pietraszek
Wicemarszałek Województwa Śląskiego
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Otrzymują:           Adresat,
(do wiadomości)  kopia a/a
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